

治理上“红榜”还需保护来“守擂”

H 海南 观察

■ 宫贝

近日，生态环境部、住房和城乡建设部联合开展的城市黑臭水体整治第一批专项督查公布“光荣榜”与“曝光台”，海口市美舍河荣登“光荣榜”。这是美舍河生态治理赢得市民、游客、媒体点赞之外，收获到的官方专业认可。从老百姓眼见的变化，到专项督查对成效的肯定，折射的是这一年多来美舍河治理过程中水质和环境持续稳定向好的转变。然而，治水之路任重道远，社

会各界仍需深入理解生态治水的精髓，共同守护海南生态的“红榜”之席。

今年5月在北京召开的全国生态环境保护大会上，习近平总书记强调：“要深入实施水污染防治行动计划，保障饮用水安全，基本消灭城市黑臭水体，还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象。”城市黑臭水体作为水污染的重要表现形式，其治理工作不仅直接关乎水污染防治大局，也关乎到生态文明建设的大局。同时，黑臭水体作为城市的主要病之一，看得见、摸得着、闻得到，直接关乎城市的颜面，关乎百姓的民生福祉，是城市建设、治理绕不开的“结”。要形成人与自然和谐共生的生态环境，消除城市黑臭水体势在必行，势必做好。

这些都是美舍河治理的创新做法和有益经验，值得全省各地学习借鉴。

当然，我们对美舍河的治理工作也不能据此沾沾自喜。我们要看到，这一“红榜”是“黑榜”中“红榜”，正是因为在过去较长一段时间，美舍河看上去黑、闻起来臭，才会进入城市黑臭水体这一“黑榜”。我们还要看到，生态治水并非一日之功，这次上“红榜”并不代表永远上“红榜”。一时水清岸绿易，长久鸟语花香难；取得感官上的改观易，赢得心里的认可难，不断满足人民日益增长的美好生活需要更是难上加难。在美舍河生态治理一、二期完工后，如何让全境达到统一水质标准？如何在季节变换时平衡生态系统？这些都是我们接下来要面

临的新课题。我们唯有加强对河流的客观认识，建立起维护、管理的长效机制，在美舍河治理取得阶段性成绩后，久久为功，继续前行，才能持之以恒地保持并进一步优化良好的水环境。

当前，我省全面消除黑臭水体已进入倒计时，我们虽然在一些水体的污染治理方面，取得了一定成效，但全省河流和城市水体面临的污染问题仍不容乐观。全省各地应以美舍河生态治理上“红榜”为契机，相互学习经验做法，努力提升河流水体治理水平，掀起水污染防治工作的热潮。当然，在学习借鉴的过程中，我们也要注重在河流水体的治理上坚持因地制宜、一河一策，让清水绿岸、鱼翔浅底成为一种常态。

H 新华时评

今天，你低碳了吗？

■ 高敬

6月13日是第6个全国低碳日，今年的主题是“提升气候变化意识，强化低碳行动力度”。你也许会觉得气候变化离自己很遥远，其实从极地变暖到物种灭绝、从冰川消融到极端气候、从海平面上升到粮食减产，气候变化的影响无处不在。

应对气候变化，人人有责。然而，生活中不绿色、不低碳的行为还有很多——全国每年在餐桌上浪费的食物相当于2亿多人一年的口粮，包装尤其是一些中高档消费品包装里三层外三层，一些办公室的灯和电脑人走还常亮……

知行合一。全体公民不仅是环境的享有者，更是环境的维护者、创造者。我们的生活方式决定着我们拥有什么样的环境。保护家园、绿色低碳的巨大潜力，不仅仅在工矿企业，更蕴藏在点滴生活中，每个人都可以用实际行动为低碳节能做出自己的一份贡献。

就在前几天，中国首份《公民生态环境行为规范（试行）》发布。这是一份绿色低碳的生活方式指南，为我们树立了一个行动标杆。

今天，你低碳了吗？我们可以节约能源资源，合理设置空调温度，及时关闭电器电源，做到人走关灯、一水多用、按需点餐不浪费。

今天，你低碳了吗？我们可以少购买使用一次性用品和过度包装商品，外出自带购物袋、水杯等，可以多步行、骑行或公共交通出行，多使用共享交通工具。

如果中国是一棵大树，我们每个人都是这棵大树上最宝贵的一片树叶。只有每片叶子都做出努力，修正自己日常生活的行为，这棵大树才能更加根深叶茂，美丽中国的绿色画卷才能更加精彩。

不积小流，无以成江海。我们每个人都是消费者，消费不仅是生产的终点，更是生产的起点。积极行动起来，践行简约适度、绿色低碳的生活方式，向奢侈浪费和不合理消费说“不”，将会产生巨大的绿色效益。

H 微评

@人民日报：打老师，岂能容！近日，因管教违纪学生，四川资阳乐至中学班主任杜某被学生家长带两人暴打。“师严道尊，教乃可施”，不知报答师恩，这样的学生可悲；不约束孩子，却殴打老师，这样的家长可怕。身为官员却恶狠围殴老师，开了恶劣先例，造成恶劣影响，理应严查。不尊敬老师的学生成没有前途，不善待老师的社会没有希望。

@新京报：据新华视点调查，在洞庭湖深处，一道高高垒砌的堤坝围出一片面积近3万亩的私人湖泊，严重影响湿地生态及湖区行洪。这道堤坝曾被当地各级政府数次严令拆除，但依旧岿然不动。环保执法，不是单纯为了阻断谁的“财路”，而是给更多的人留条“生路”。明确对破坏环境的违法行为说“不”，没有妥协余地。

@中国青年报：日前，英国QS全球教育集团发布了最新一期世界大学排名。令人欣喜的是，在今年的排行榜上，有11所中国高校进入世界百强行列。近年来中国高校在世界大学排行榜上的位次逐年上升，外界也不否认中国是一个高等教育大国，但要真正成为一个高等教育强国，我们还有一步距离，仍需努力。（邓辑）



扫描二维码
关注“海南观察”

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbpl@163.com

H 时事图说



仗义遮丑实伤害

据媒体报道，齐齐哈尔市委作风整顿办监督问责组成立4个专项督查组，对全市16个县（市）区及市直部门进行了明察暗访。其中，督查组在拜泉县政府进行暗访时，该县人社局一名工作人员在走廊内大喊：暗访组来检查了。

该工作人员大喊“暗访组来检查了”，无非是为了通风报信，提醒那些工作纪律涣散、工作态度不端正或者此刻正从事与工作无关事情的同事，防止单位或同事被曝光揭丑。此举看似“仗义”，实则是对同事不当行为的包庇和纵容，是对督

查工作的一种对抗，这不仅不是帮助同事，反而是助长不良工作作风，会使同事在错误道路上越走越远。这正是：

市委督查暗访来，
同事犯错帮掩盖；
看似仗义实伤害，
助长歪风成常态；
侥幸一次免制裁，
难免长久不露败；
何不扯袖真关爱，
帮忙反思认真改。

（图/朱慧卿 文/饶思锐）

市政道路应还路于民

H 南海 涛声

城市市政道路应保证其公共性、开放性，无偿供行人和车辆通行使用。然而，三亚市卓达小区开发商却违法在5条市政道路上设置围栏。为此，交警部门对其下达了“关于私自占用城市规划道路责令限期整改通知书”，要求3日内将私设的围栏、闸门拆除。如今，3日期限已过，小区开发商却仍未整改。（6月12日《南国都市报》）

三亚卓达小区开发商私设围栏、闸门，将市政道路霸占为小区内部道路，不仅违背了市政道路规划的初衷，侵占了公共资源；也影响到周边群众的出行，造成周边道路拥堵，从而影响道路交通的安全、通畅。于法、于理、于情，该小区都应将市政道路归还给公众。如果该小区继续对相关部门的整改通知置若罔闻，相关部门应依法依规进行拆违。

须知，该市政道路虽是在开发商拿地之后进行详细规划的，但相关部门在开发商后期报建过程中已对规划进行了修改，开发商也是按照规划有市政道路的详细规划方案进行建设的，因而开发商并不能以拿地在前、规

划在后作为其洗脱“罪名”的“免罪金牌”；同时，开发商在明知该道路为市政道路后，仍误导、欺骗业主该道路为小区内部道路，涉嫌欺诈，应承担相应的法律责任，而非在事情曝光后，拿业主说事，以业主利益之名“绑架”公众利益，从而与相关部门“讨价还价”。

公共资源不能让小区独占，小区应归还市政道路这一点已无需商榷。推进居住小区将封闭市政道路对外开放，不仅有利于打通小区围挡的“断头路”，满足市民的公共通行的使用需要；也有利完善周边道路微循环系统，从而降低主、次干道的交通压力，改善城区交通状况。因而，相关部门应积极主动为公众收回市政道路的路权，还公众以畅通的道路。

当然，我们也要看到小区内市政道路对外开放，会增加小区物业管理的难度，并对小区业主的生活产生一定影响。因而，在开放小区市政道路时，相关部门应和开发商、业主做好协商、对接，积极借鉴开放型街区的经验做法，做好道路绿化、降尘、降噪等措施，并强化小区治安管理，做好小区环境保护，切实维护好业主的正当权益，将市政道路开放对业主的影响降至最低，从而实现多方共赢。（方桂琴）

专题 | 关注2018年海南（定安）端午美食文化节

引进企业扎根乡村，培训贫困户掌握生产技术，延伸产业链拓宽增收门路 定安：小小粽子成了脱贫大产业

扎根乡村 为贫困户提供工作岗位

2016年，在定安县政府的支持下，文宗粽子厂进驻定城镇春内村杨春三组。

企业的落地，不仅为本地优质定安黑猪肉提供了稳定的销路，也增加了当地群众的就业机会。3年来，文宗粽子厂已为春内村及周边多个村庄的100余名贫困户提供了就业岗位。

“每年端午时期包粽最忙，最近每天都能赚300多元，比种地收入高多了！”2016年，春内村贫困户欧春玉就来到了文宗粽子厂工作，如今已经成为包粽的一把好手，每天能包500多个粽子。

“不仅发展了产业，还可以给乡亲们提供工作岗位，帮助他们脱贫致富，为家乡的发展献上绵薄之力。”在文宗粽子厂经理陈诚锋看来，作为一名春内村人，在家门口办粽子厂是一件一举多得的好事。

文宗粽子厂扎根乡村，助农就业脱贫只是定安粽子产业扶贫的一个缩影。近年来，定安多个乡镇引入了粽子厂家，吸收贫困户进厂就业。据了解，2017年定安粽子企业直接解决了5000余人的就业问题，帮助众多贫困户实现脱贫。

此外，定安粽子协会还联合定安县多家粽子企业，从企业利润中抽出部分资金，设立粽子扶贫资金。在社会监督下，资助贫困户用作生产生活发展资金，助力脱贫攻坚。定安粽子协会会长王沛健介绍，定安粽子协会正在筹建电商扶贫网店，网店运营后每卖出一个粽子将捐出0.5元作为扶贫资金。

技术扶持 新技能让贫困户成新农民

“裹绑粽子是个技术活，‘三横三纵’是定安粽子的标准裹绑手法，扎绳看似



定安粽子产业为贫困户提供了众多就业岗位。 高林 摄

简单却最讲究，扎得太松米馅容易漏出来，扎绳太紧粽子外观就不好看。”王沛健说，为了给粽子企业培养合格技术人员，弥补裹绑技术工人不足的现状，定安从2017年起开设了“定安粽子”裹绑技术培训班。

王沛健说，培训班开设之初，自己还有些担心报名人数不够，学员们难以坚持到培训结束。然而，令他没想到的是，培训班报名人数火爆，农户学习裹绑技术的热情很高，培训期间不仅没有学员中途溜走，反而是来观摩、旁听的人员越来越多。“通过培训，让一些贫困户学会了裹绑技术，这成了他们增收的新途径。”

之前没有经过系统的培训，绑粽子

的手法、技术不熟练，知道县里将举办裹绑技术培训班的消息后，就赶紧去报名学习了。”新竹镇卜效村贫困户符志尾说，通过学习掌握了一门技术，就能通过自己的劳动脱贫致富。

据符志尾介绍，2017年端午节前，他们村共有11名贫困村民去观摩学习裹绑粽子技术，培训结束后通过加入专业合作社粽子销售，短短5天，共拿到报酬2.4万元。

参加裹绑技术培训班，让部分贫困户尝到了甜头，也给村里其他贫困户带了一个好头。5月22日，第二期“定安粽子”裹绑技术（扶贫）培训班在定安新泰来食品有限公司生产基地开班。来自定城、新竹、龙门、龙湖等乡镇的建档立卡

贫困户共200余人参加培训。

“随着裹绑技术培训的推进，后续还打算进行配料、粽子工艺等更深层次的培训。”王沛健表示，今后，协会还计划长期邀请农业、互联网和旅游等领域的专家开展授课培训，让贫困户学会包粽子的同时，增强匠心精神，培育市场意识和服务意识，成为现代职业农民。

打造平台 产业链串起乡村振兴路

6月7日，在定安龙门镇清水塘的一处稻田里，省种子中心、定安县农业局、定安县农技中心的专家们顶着烈日在稻

田里进行糯米选种培育，希望能找到更适合定安本地种植的高产糯米。

好粽源自优质食材，定安粽子口感细腻、回味无穷与其讲究的食材密不可分。然而，随着定安粽子的热销，尤其是端午节期间更是马力全开，定安本地的粽子叶、富硒糯米等原材料出现供不应求的问题，给不少粽子企业带来困扰。

“引导贫困户种植富硒糯米和粽子叶、养殖定安黑猪，不仅可以解决原材料的供应问题，更让贫困户有了可以长远发展的产业。”王沛健说，目前一些粽子企业给贫困户免费提供猪苗、饲料以及技术指导，等猪苗长大后进行回购，这样贫困户不但有了收入，还逐渐掌握了黑猪养殖的技能。

在新竹镇卜效村，村委会还成立合作社，通过“村集体+合作社+贫困户”模式，带动村民自主发展粽子产业。并在定安粽子协会的支持下，发动村民养殖优质定安黑猪、种植粽叶等经济作物，带动更多村民就业。

据了解，2017年定安粽子拉动定安黑猪肉、糯米销售各达360多万斤，咸鸭蛋销售1200万多个，粽子叶销售9000多万张。

此外，定安深挖粽子文化，积极延伸粽子产业的发展链条，通过农旅结合模式，让游客参观粽子基地，体验包粽子的乐趣。同时，还举办“享美食盛宴 品定安鸭饭”以及“南丽湖畔 粽享人生”生态定安之南丽湖星空露营活动，让更多的游客来到定安，品尝粽子，畅享定安美食和美景。

定安县商务局相关负责人表示，定安将继续延伸粽子产业链，形成“粽子+电商”“粽子+旅游”等业态，促进三产融合；鼓励企业通过建设粽子主题农庄，将定安粽子与当地的农家黑猪、土鸡和野菜等农产品捆绑售卖；结合当地旅游资源，设计旅游产品和生态路线，扩宽群众增收渠道。

（本报策划/洪宝光 撰稿/陈栋 段誉 司玉）



定安粽子口感细腻、回味无穷，广受市场欢迎。 高林 摄